

利未記要道略解 第廿一講

我們打開聖經，讀利未記第十四章第1至32節，「耶和華曉諭摩西說：『長大痲瘋得潔淨的日子，其例乃是這樣：要帶他去見祭司，祭司要出到營外察看，若見他的大痲瘋痊癒了，就要吩咐人為那求潔淨的，拿兩只潔淨的活鳥和香柏木、朱紅色線並牛膝草來。祭司要吩咐用瓦器盛活水，把一只鳥宰在上面。至於那只活鳥，祭司要把它和香柏木、朱紅色線並牛膝草，一同蘸於宰在活水上上的鳥血中，用以在那長大痲瘋求潔淨的人身上灑七次，就定他為潔淨，又把活鳥放在田野裏。求潔淨的人當洗衣服，剃去毛髮，用水洗澡，就潔淨了。然後可以進營，只是要在自己的帳棚外居住七天。第七天，再把頭上所有的頭髮與鬍鬚、眉毛並全身的毛都剃了；又要洗衣服，用水洗身，就潔淨了。」

第八天，他要取兩只沒有殘疾的公羊羔，和一只沒有殘疾、一歲的母羊羔，又要把調油的細面伊法十分之三為素祭，並油一羅革一同取來。行潔淨之禮的祭司，要將那求潔淨的人和這些東西安置在會幕門口、耶和華面前。祭司要取一只公羊羔獻為贖愆祭，和那一羅革油一同作搖祭，在耶和華面前搖一搖。把公羊羔宰於聖地，就是宰贖罪祭牲和燔祭牲之地。贖愆祭要歸祭司，與贖罪祭一樣，是至聖的。祭司要取些贖愆祭牲的血，抹在求潔淨人的右耳垂上，和右手的大拇指上，並右腳的大拇指上。祭司要從那一羅革油中取些倒在自己的左手掌裏，把右手的一個指頭蘸在左手的油裏，在耶和華面前用指頭彈七次。將手裏所剩的油，抹在那求潔淨人的右耳垂上和右手的大拇指上，並右腳的大拇指上，就是抹在贖愆祭牲的血上。祭司手裏所剩的油，要抹在那求潔淨人的頭上，在耶和華面前為他贖罪。祭司要獻贖罪祭，為那本不潔淨求潔淨的人贖罪，然後要宰燔祭牲。

把燔祭和素祭，獻在壇上為他贖罪，他就潔淨了。

他若貧窮不能預備夠數，就要取一只公羊羔作贖愆祭，可以搖一搖，為他贖罪；也要把調油的細面伊法十分之一為素祭，和油一羅革一同取來。又照他的力量取兩只斑鳩或是兩只雛鴿，一只作贖罪祭，一只作燔祭。第八天，要為潔淨，把這些帶到會幕門口、耶和華面前，交給祭司。祭司要把贖愆祭的羊羔和那一羅革油一同作搖祭，在耶和華面前搖一搖。要宰了贖愆祭的羊羔，取些贖愆祭的血，抹在那求潔淨人的右耳垂上和右手的大拇指上，並右腳的大拇指上。祭司要把些油倒在自己的左手掌裏，把左手裏的油，在耶和華面前，用右手的一個指頭彈七次。又把手裏的油，抹些在那求潔淨人的右耳垂上和右手的大拇指上，並右腳的大拇指上，就是抹贖愆祭之血的原處。祭司手裏所剩的油，要抹在那求潔淨人的頭上，在耶和華面前為他贖罪。那人又要照他的力量獻上一只斑鳩或是一只雛鴿，就是他所能辦的，一只為贖罪祭，一只為燔祭，與素祭一同獻上。祭司要在耶和華面前為他贖罪。是那有大麻瘋災病的人、不能將關乎得潔淨之物預備夠數的條例。』

麻瘋桿菌的蔓延過程及治療方法

我們看見大麻瘋得潔淨也有條例。感謝主！過去大麻瘋是不治之症、絕症，是可怕的傳染病。現在，麻瘋病依然可怕、會傳染，但神給人智慧，人已經發明了一種控制的藥，就是 DDS。這是神給人的智慧，人從千萬種藥品中一一試驗，發現 DDS 能夠殺滅麻瘋病的桿菌。

麻瘋病桿菌和結核性桿菌一樣地可怕，甚至比肺結核桿菌更可怕。桿菌通常是分裂性地蔓延，在菌的外面包裹了一層類似蠟膜的物質，菌就活在蠟膜裏面。因為有這一層的保護膜，普通

的藥很難殺滅它。當發病的時候，桿菌開始分裂、蔓延，從一個桿菌破開，一分為二，外層的殼（保護膜）也破開了，一個菌就變成兩個，兩個變四個，四個變八個，八個變十六個，越變越多，病就難以控制。這是結核桿菌和癩瘋桿菌蔓延分裂的過程，所以古時很難控制癩瘋病。

過去只有用一種木榴油來洗，有時若手腳都麻痺、失去知覺了，只能用熔化的蠟來燙，讓人有知覺。後來就發明了一種新藥——DDS，可以在桿菌發生分裂的時候，把菌殺死。但這也是一種毒藥，醫護人員要測量病人的體重，按著體重的比例給病人投藥、服用。這是我過去在癩瘋病院傳福音的時候，和他們接觸，所瞭解的一些知識。

癩瘋病人身心的需要

一旦得了癩瘋病以後，癩瘋病人會很自卑，也有一個疾世憤俗的心。為什麼呢？因為別人會用特異的眼光來看他。癩瘋病是一種危險的傳染病、也是骯髒的傳染病。一個人若得了病，連家人都不同情他，把他送到癩瘋病院就不理不管了，認為這個人就死了，連太太、兒女都不敢去接觸他。他們不懂得這個病傳染的過程，也不知道不發病的時候，沒有什麼危險；身上若沒有什麼破的地方，也沒有危險；可以和病人握握手，坐在一起，談談話也沒有關係。所以，沒有這些常識的人就把癩瘋病人排除了，變成社會所遺棄的人。所以他們心裏非常痛苦，越痛苦、病越不容易好、發病越快。還有，癩瘋病人需要極好的營養，要喝牛奶，要高蛋白質、好的食物來幫助他有體力。一般來說，偏遠的鄉村都沒有這些常識。

在中國湖南一帶，也有癩瘋病人。我從前到那裏，在深山路邊，看見一個木頭房子，就知

道裏面住的是癲瘋病人、是被遺棄了。到了時候有人會給他送點東西，遠遠地丟在那兒就走了。他在那裏生活，等於是讓他自生自滅，真是可憐！那麼，教會裏有很多愛主的人，就來收容這些癲瘋病人，我也參加過這個工作。每年都為「癲瘋日」奉獻，在各教會裏捐款，然後成立醫療機構。現在大部分癲瘋病人都能得到控制，同時我也講解聖經給他們聽。

律法彰顯 神的公義和慈愛

在過去，癲瘋病人不是按照聖經來處理對待的。這不行！連他的衣服、房子，都要按聖經的原則處理，癲瘋病才能在病區得到控制。如果有人得了癲瘋病，他走了，但他的房子、衣服還留在那兒，（癲瘋）菌也就留在那裏，結果別人又被感染。所以，這個區域裏的人就容易得癲瘋病，成為癲瘋病區。

癲瘋病區的形成有幾個條件：一個是潮濕的地方容易得癲瘋病；還有骯髒污穢、不講衛生的地方，也容易成為癲瘋病細菌蔓延、不能清除的地區。有些地方，像陝北一帶，人多住在窯洞裏，就容易蔓延癲瘋病。若是在癲瘋病起初的時候，按著聖經所說徹底地解決，保持乾燥、洗衣、洗身、進行隔離，就不會蔓延成為癲瘋病區。所以，聖經的保健方法是非常可取的、非常好的。但現在醫療人員還沒有做到這步，只是把癲瘋病人聚集在一起看護、治療。等治療以後，就讓他們出去，不能到社會上工作，就把他們安置到慈善機構成立的各類工廠或農場去工作。若是病情得到控制，他們還要按時檢查、服藥，經過多少年，完全沒有復發的現象、完全健康，才可以。有些癲瘋病人康復了、好了以後還能結婚，多半是男癲瘋病人與女癲瘋病人結婚，不過，他們生的孩子都很健康。

所以，我們在這裏就看到，舊約裏神所定規的這一切環境衛生、環保意識、保健知識，真是絕對、徹底地保衛我們的生命。神寫給我們的律法，不只於是規條。假如，我們把它看成是規條，就會覺得神好嚴厲。神這樣處理一個痲瘋病人，翻來覆去地檢查，我們又會覺得太麻煩。但這是非常要緊的。所以，除罪和除痲瘋病一樣，要徹底清除！不能讓它在裏邊再蔓延、再發出來，它有傳染性，而且禍害很大。

我們看利未記第十四章的前半段，痲瘋病要檢查。檢查的時候若是潔淨了，要怎麼處理都有詳細的規定。第一個就是要贖罪，還要獻燔祭、要感謝。其次是關於潔淨的禮節，要把頭髮、鬍鬚、眉毛，並全身的毛都剃了；要洗衣服，用水洗身；要把鳥的血在長大痲瘋求潔淨的人身上灑七次，把活鳥放在田野裏；然後可以進營，但要在自己的帳棚外居住七天，還不能住帳棚、還不能和家人在一起；七天以後，再把所有的毛髮剃一次，然後就潔淨了。像這些衛生保健的處理措施，在當時的年代是非常要緊的處理方法。就我們現在來看，尤其像我去過一些痲瘋病院，懂得痲瘋病災病的情形，這種處理方法是非常好的，真正是智慧，並且妥善、沒有漏洞，可以杜絕災病的蔓延。

然後，我們在這裏看，就有屬靈的意思了，要在耳垂上抹血，在右手的大拇指上抹血，並右腳的大拇指上抹血。「抹血」就是用血徹底潔淨罪，讓他的耳朵被所獻祭物的血潔淨；他的手（工作）被血潔淨；他的腿、他的腳被血潔淨，使他所走的一切路程都分別為聖。此外，還要抹油，「油」代表聖靈。所以，血和油代表了主耶穌基督的寶血和聖靈，先要接受耶穌寶血的潔淨，然後再被聖靈膏抹，這樣，人就完全分別為聖、就潔淨了，脫離罪的災害。所以，除罪務盡！一定要很嚴格地來執行。

我們在這裏看，神的這些定規還有非常體貼的條例。「他若貧窮不能預備夠數……」（利十四21）貧窮的人和有錢的人不一樣。有錢人可以按照規定，獻上公羊羔和母羊羔（兩只沒有殘疾的公羊羔，一只沒有殘疾、一歲的母羊羔），還有細麵伊法十分之二三。像這樣的數目就很大，你若是沒有錢，就另有一個條例。第十四章第31節，「就是他所能辦的，一只為贖罪祭，一只為燔祭，與素祭一同獻上。」我們注意第32節，「這是有大麻瘋災病的人，不能將關乎得潔淨之物預備夠數的條例。」神有特別的規定，你若有力量做，就這樣做；若沒有力量，也可以那樣做。神的心真是滿了慈愛！多麼體貼人！所以，我們在神面前看到，律法本是公義的，彰顯神的公義、彰顯神的威榮，可是在神的公義、威榮中，還顯出祂的慈愛。我們讀利未記，越讀就越看到神的安排，神為祂的子民、祂的百姓所做的環保、保健措施，所定規的條例，又公義，又慈愛，又滿了憐憫，都是智慧的安排。親愛的弟兄姊妹們，我們讀聖經，不能再按字句來讀，要按精意體會神的心。

大麻瘋條例在屬靈上的應用

我們家裏若有了大麻瘋，就是罪進入了我們的家，難道我們要遮蓋、縱容嗎？不！我們對罪要怎麼處理呢？一定要給祭司察看！我們在家裏作父母的，發現兒女犯罪，千萬不要包容他，要馬上帶他到教會、到屬靈的長者面前察看，要坦率地來談這件事情。然後，教會負責的弟兄姊妹們，應當按照屬靈的方法來處理，要把孩子們帶來察看，是從哪里發出來、怎麼樣發出來的。我們要為他辦贖罪祭，讓他歸向主，靠羔羊的血把他潔淨。並且要關鎖，察看、再察看，反覆地察看。連他的生活細節都要注意——他的衣服，或者毛的、麻的，或者是經上、緯上。凡是他用

的物件，我們都要去他家裏察看——就是祭司要出到營外察看。察看以後，要幫助他清除那些罪、那些沾染不潔的東西。清除以後，還要為他獻贖罪祭。無論是年紀大的、年紀輕的，或者孩子們，我們要幫助犯罪的人按著他的力量到神面前獻祭，求神赦免、求神潔淨。這是罪的處理，用大麻瘋來形容罪。

有的時候，教會不幫助弟兄姊妹處理這些事。教會應當有負責的弟兄們，就是當職的祭司要負責幫助每一個家庭來檢查。有時候我們要看衣服、物件；有時候要看身上（皮上、肉上、頭上）；有時候還要檢查家裏有什麼污穢。第十四章第33節之後，我們就看見房屋成潔之例，染疾之宅的成潔之例。房子如何清除大麻瘋，都是有條例的。這些神定規的條例真是盡善盡美。

我們今天再讀利未記，不是空洞的句文、不是律法的條例，乃是我們藉此明白屬靈上對罪的處理方法。這就是我們今天看利未記，把古時候利未記的條例變成對我們現在生活的幫助，對我們生命、生活都有益處，也使我們保持聖潔，能夠與神相交，親近神。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們查利未記是「**將屬靈的話解釋屬靈的事，將屬靈的事講與屬靈的人。**」（林前二13）我們不是在講舊約神所定的條例。不是！我們乃是講神為什麼這樣做？神愛我們、教導我們怎麼樣處理這些事。那時是大麻瘋，就現在來說，就是沾染了罪，有至於死的罪，也有不至於死的罪（約壹五16-17）。我們要怎麼樣解決罪；怎麼樣獻祭；怎麼樣帶他到神面前；怎麼樣在他的衣服、住處，或在他的皮肉上、頭上清除。這些都是條例，但都有屬靈的意思。今天我們用屬靈的眼光來看，可以幫助我們在生活、事奉中，有方法來除掉他的這些不潔淨，讓他成為聖潔，能夠與神親近。